



## ARRIBA ESPAÑA - VIVA FRANCO - VIVA ESPAÑA

### Economías y austeridad

Estamos en momentos críticos. Las necesidades del Estado para atender a los crecidos gastos de la guerra se multiplican.

Las cargas y agobios del municipio han ido también en *creciendo* por circunstancias que nadie ignora.

Los presupuestos de las familias siguen la misma ruta progresiva, no solo por los gravámenes ocasionados por la guerra, sino por el aumento de muchos artículos necesarios para la vida, los cuales han producido un desnivel entre sus gastos e ingresos, agravados por la merma de los últimos.

Ante tal situación la gente se viene diciendo rutinariamente entre sí: hay que hacer economías.

Y efectivamente no cabe otra solución: las economías.

Hay que volver a la vida austera, hay que suprimir el lujo, característica principal de todas las sociedades decadentes, hay que cercenar lo superfluo, hay que volver a la vida de sacrificio.

Si no nos avenimos a ello de buen grado, tal vez hayamos de sujetarnos forzosamente, pues no faltan escritores, como Nicolas Berdieff, que predicen que la vida de las sociedades futuras se volverá más austera más pobre y no tendrá esa brillantez de la historia moderna.

No sólo abonan nuestro criterio razones económicas. Motivos sentimentales pero de verdad, puedan alegarse también en su defensa.

No es justo ni lógico, que mientras, en el frente, nuestros soldados sufren la metralla enemiga y

toda clase de privación, aquí nos divertamos en fiestas y verbenas públicas, derrochando sumas que en caso de tenerse forzosamente, que gastar estarían mejor empleadas en defensa de la madre patria.

No es justo ni lógico, que mientras el hermano sufre las penalidades de la guerra sus hermanas se entreguen al dispendio y al gorgorio.

No es justo ni lógico, que al mismo tiempo que unas familias lloran desconsoladas la ausencia o la muerte del hijo o del padre o del hermano otras familias se entreguen locamente a desenfundada alegría mezclando sus risotadas con los sollozos de aquellas.

En una palabra no es justo ni patriótico que mientras España sufre angustias de muerte y exterminios de agonía sus hijos se diviertan y gastan su dinero en vergonzosas bagatelas.

¿No censuraríamos duramente a una familia que al mismo tiempo, que llora, la pérdida de un ser querido organizase en su propia casa bailes y festejos?

¿Toleraríamos acaso que, cuando nos sentimos agobiados por la pena o apesadumbrados por las desgracias, viniese algún cínico a insultar nuestro dolor con visotadas estúpidas o con arlequineza algazara?

Es hora de que la sansatez se imponga.

Y de que un sano criterio impere.

TÁCITO.

### Homenaje de despedida

Nuestro muy estimado amigo y asiduo colaborador Rdo. Sr. Don Bartolomé Quetglas Gayá, Pbro., —una de las personas más preparadas, en España, en materias sociológicas, desde el punto de vista católico como lo demuestran sus copiosos escritos y actividades—, ha sido llamado a Salamanca para prestar su valiosa colaboración en el orden de su especialidad.

Los antiguos miembros del Centro de Acción Obrera, que tanto quieren al que fué su maestro y animador, organizaron un sencillo homenaje de despedida al Rdo. señor Quetglas. Ayer, domingo, a las once, éste celebró la Santa Misa en la iglesia de Santa Clara; y, a las doce y media, se reunieron nuevamente con él en íntima comida; después de la cual se hicieron votos por que la actuación del culto sacerdote, al ser aplicada al ámbito nacional tenga el fruto que cabe esperar de sus relevantes cualidades.

Reiteramos al Rdo. Sr. Quetglas nuestra felicitación.

### Las causas remotas y próximas de la guerra civil en España.

Del libro que bajo el título de «Madrid Moscú» ha publicado Armando Boaventura, reproducimos los siguientes párrafos.

#### Una entrevista inedita con Gil Robles.

A mi regreso de España donde fui para oír al Generalísimo Franco, he conversado largamente con Gil Robles. El antiguo prestigioso Jefe de la Ceda, que tan noble y patrióticamente ha disuelto su sólido partido político, para que sus correligionarios y amigos—sobre todo la numerosa, y disciplinada y combativa JAP—pudiesen libremente integrarse al movimiento nacionalista, obedeciendo exclusivamente al mando único del Jefe Supremo—el generalísimo Franco—me proporciona curiosos y en parte inéditos (en Portugal) y (hasta en España) pormenores acerca de los acontecimientos políticos que, de cerca o de lejos, hicieron posible la guerra civil de España.

Reproduzco sus declaraciones textualmente, como preciosa aportación a la historia de la segunda República Española. La Ceda en el Gobierno cumplió su deber hasta donde lo permitió Alcalá Zamora.

La revolución de Asturias y de Barcelona, en 1934, fué debida, en gran parte, a la colaboración de la CEDA en el gobierno Lerroux. La CEDA dió a aquel Gobierno toda la acción enérgica que le permitió dominar rápidamente, con el auxilio de las armas, el movimiento. El gobierno radical-cedista, por eso, nunca tuvo la simpatía del Presidente de la República, que veía con malos ojos a la CEDA por ser un partido fuerte, lo que contrariaba grandemente sus propósitos de «GOBIERNO PERSONAL». Por eso, qui-

so evitar que la Ceda tomase parte del gobierno, y en la imposibilidad manifiesta de conseguirlo constitucionalmente—dada nuestra situación parlamentaria—pretendió reducir el minimum el número de ministros cedistas. Para Alcalá Zamora, tampoco Lerroux era «PERSONA GRATA», y al partido radical lo acusaba «DE IRREGULARIDADES ADMINISTRATIVAS».

Reprimida la revolución de 1934, el Presidente de la República se opuso terminantemente a que fuesen ejecutadas las penas de muerte impuestas a los cabecillas. Alcalá Zamora exigió el indulto del comandante Pérez Farrás, condenado por traidor. El partido radical se conformó. Los ministros de la Ceda, pusieron la dimisión y solo continuaron en el Gobierno, ante la amenaza hecha por el Presidente, de que, si se obstinaban en abandonar el Poder, este sería inmediatamente entregado a los revolucionarios—y el Ejército no estaba en condiciones de impedirlo...

#### El triste remedio de quién mas no podía.

La CEDA colaboró con el partido radical porque entendía que la revolución sólo podía ser vencida por el poder—evitándose así sangre y ruinas—. Como la CEDA no tenía en las Cortes fuerzas suficientes para gobernar sola, no tuvo más remedio que aliarse a los radicales.

La experiencia de la revolución del año 1934, me aconsejó la conveniencia de abrazarme a la cartera de Guerra, no para dar un golpe de Estado, sino para organizar el Ejército de forma que él pudiese, en el futuro, ahogar a la revolución social que de día en día amenazaba hundir a España.

El ejército había sido desorganizado, destruido, por Azaña. Muchos jefes y excelentes oficiales habían sido destituidos. Los puestos de mando estaban confiados a elementos sospechosos—francamente revolucionarios—. La Propaganda extremista invadió los cuarteles. Las instituciones militares carecían de fuerza moral y de unidad. De propósito, habían sido reducidas las cantidades del presupuesto destinadas a material de guerra. El Ejército no poseía armamentos ni municiones (todo el material de guerra, distribuido ocasionalmente al advenimiento de la República y después sucesivamente importado estaba en poder de las masas sindicalistas revolucionarias.)

No estubo en el Ministerio de la Guerra más que seis meses. Durante ellos, auxiliado por los mayores prestigios militares, que de propósito llamé junto a mí, como los generales Franco, Goded y Fanjul, comencé la obra de reorganización del Ejército, reformando el Código de Justicia Militar, imponiendo normas de absoluta justicia en las promociones y colocaciones, reorganizando las divisiones militares, ampliando las fabricas de municiones, adquiriendo gran cantidad de material, elaborando un vasto plan de armamento, impulsando la defensa de las bases navales, reorganizando la aeronáutica, militarizando las fabricas de armas, municiones y explosivos, alterando las bases de movilización, haciendo promover a los puestos superiores oficiales de reconocido mérito que habían sido perseguidos, como Mola, Varela y otros, etc., etc.

Esta obra que procuré hacer con carácter exclusivamente nacional y no partidista, alarmó a las izquierdas que, de esta manera veían frustrarse la revolución que, desde hacía mucho tiempo, venían preparando. El mismo Presidente de la República combatía esa obra—por temor que, una vez llevada a cabo, España pudiera ser dirigida por un Gobierno fuerte de autoridad, presidido por mí, con el decidido apoyo del Ejército reorganizado, disciplinado y unido. Para evitarlo, Alcalá Zamora provocó la crisis de di-

### Acto vil y pérfido

Acto vil y canallesco es el llevado a cabo por la orda roja y su venal gobierno a instancias de Moscú, contra el acorazado alemán «Deutschland», y el italiano «Barietta».

Lo cual demuestra a que altura está su pericia y como interpretan las convenciones internacionales.

Hemos visto la argucia creando el Comité de no intervención en los asuntos de España, para que a costa de la nobleza y fidelidad de las demás naciones pudiera favorecer el contrabando de armas, favorecer un gobierno que es baldón para todos los que así lo consideran y convertir el suelo español como lugar de lucha y combate para derrotar el honor y la dignidad cristianos de todo el mundo.

Sangre española ha tenido que ser la que ha sufrido las consecuencias de la *perfidia*; pero es sangre de héroes y mártires que será vengada.

Y se quiere demostrar las medidas pacifistas, lamentando el caso y achacando la culpa al que se considera gobierno de Valencia... conocemos la perfidia y la conocen las hidalgas naciones de Alemania e Italia.

Por eso Alemania, ofendida y traicionada en su honor, ha tomado acertadamente unas represalias, que más que verdaderas represalias, ha sido un toque de atención al mundo rojo para que se fijara en la astucia e indignidad de la cultura y civilización roja.

Y como no podía ser de menos aún los mas indiferentes a los Nacionales han condenado el inicuo acto.

La diplomacia internacional, que en un momento estuvo a punto de romperse, ha encauzado serenamente el asunto y se celebra la vuelta de Alemania al Comité de no intervención.

ciembre de 1935 confiando el Poder a su amigo Portela Valladares—figura grata a la Masonería—para que éste disolviera el Parlamento, cuya constitución permitía a la CEDA tomar parte en el Gobierno.

Y ahora este pormenor que importa consignar.

**CUANDO QUISE EL COLPE DE ESTADO CON EL EJERCITO, ESTE NO ESTABA EN CONDICIONES DE REALIZARLO.**

Siendo todavía yo ministro de la Guerra, el Presidente de la República, recelándose de que con el apoyo del Ejército intentase oponerme por la fuerza a la solución anti-constitucional que pretendía dar—comó dió,— y en combinación con el ministro de la Gobernación **MANDO QUE SE ME VIGILARA POR MEDIO DE LA GUARDIA CIVIL.** Una tarde—precisamente cuando yo tenía que ir al Palacio Nacional—, al regresar con uno de mis ayudantes, de un corto paseo por la Casa de Campo, lo que habitualmente hacía después del almuerzo, comprobé que la Guardia civil me espía, en el momento de detener el coche oficial que me conducía. La Guardia civil recibió órdenes también de vigilar el Ministerio de la Guerra, cuarteles y aeródromos...

Fui a Palacio. Alcalá Zamora me habló de su propósito de disolver las Cortes. Tuvo lugar entre los dos una escena violenta. Lo censuré y acusé, no sólo por las medidas que contra mí, ministro de la guerra, se permitía tomar, sino también por la **RESPONSABILIDAD QUE LE CABRÍA EN LA GUERRA CIVIL QUE SU ACTITUD DESENCADENARIA INEVITABLEMENTE.**

**La dimisión cuando nada era posible en el gobierno.**

Gil Robles, visiblemente, perturbado por el recuerdo de los acontecimientos que me relataba, prosiguió:—No me quedaba otro camino que abandonar el Ministerio de la Guerra, pues dentro de él nada más podía hacer. Me dispuse, por tanto, a trabajar para ganar las elecciones. Para eso, aliado con las demás fuerzas políticas de derechas, comencé la propaganda electoral, con el mayor entusiasmo. Y la prueba de que nuestra campaña electoral surtió efecto, está en que obtuvimos doscientos mil votos más que en las elecciones de 1933.

**La explicación de la victoria electoral de las izquierdas.**

—Pero las izquierdas ganaron...—repuse.

—Sí. Esa «victoria» fue debida:

Primero.—A Portela Valladares que desde el Poder, apoyó a las izquierdas, falsificando las actas de numerosas provincias.

Segundo.—A la coacción, por la cual muchos electores no votaron, y las actas de los que lo hicieron fueron sustituidos por otras.

Tercero.—A la apatía de muchos elementos conservadores que se abstuvieron de votar.

Cuarto.—A los candidatos independientes que no quisieron formar parte del bloque electoral contrarrevolucionario.

Todo esto concurrió a que las izquierdas obtuvieran una ligera mayoría que luego les permitió en el Parlamento, anular total o parcialmente las elecciones de Granada, Cuenca, Burgos, Salamanca, etc. etc.

Y Gil Robles añadió:

—Este atropello tenía que conducir fatalmente a la revolución. Las izquierdas desistieron a Alcalá Zamora pagándole así el auxilio que les había prestado... La elección de Azaña fue el pretexto de que se sirvieron los republicanos de izquierda para impedir un **EXCESIVO PREDOMINIO SOCIALISTA.** Pero la revolución del Frente popular proseguía...

**Quedaba: la lucha en el Parlamento o salir de España para no ser asesinado.**

Continuando:

—Convencido de que la revolución amenazaba a España, entendí que mi deber era combatirla en el Parlamento. **CALVO SOTEL Y YO ACTUAMOS INTENSAMENTE SIEMPRE DE PERFECTO ACUERDO POR ESO LAS FUERZAS REVOLUCIONARIAS MARXISTAS RESOLVIERON ASESINARNOS.**

Cinco días antes de morir Calvo Sotelo se acercó a mí en el Parlamento, para prevenirme de que se preparaba un atentado contra nosotros. Yo estaba ya avisado—y, porque ambos lo estábamos, resolvimos exigir que nos substituyesen los guardias de Asalto, que de paisano, nos acompañaban, sirviendo, de escolta por otros de nuestra entera confianza. Mandé a uno de mis secretarios a la Dirección General de Policía de Seguridad con el fin de que esa sustitución fuese inmediatamente ordenada por alguien de derecho, alegando que si aquellos guardias de (de dos yo sospechaba) eran para custodiarme yo los dispensaba—pues la escolta que por el Gobierno fuera puesta a mi dis-

posición no era para protegerme... Al día siguiente yo partía para Biarritz donde tenía mi familia. Al subir al coche se me presentaron los mismos guardias de asalto, de paisano—que aún no habían sido substituidos. Les dije que prescindía de sus servicios. El coche blindado partió yendo al lado del «chauffeur» un agente de mi entera confianza, debidamente armado con una pistola ametralladora, **POR SI ACASO.**

Al llegar a San Sebastián, de noche, el coche paró a fin de tomar gasolina. Surgieron varios bultos sospechosos, registrando. Vinieron a preguntar por los dos guardias de Asalto que habían quedado en Madrid... Y así falló el atentado que contra mí estaba preparado, en esa noche...

Antes, no obstante, de partir para Biarritz, volví a entrevistarme con Calvo Sotelo, a quien delante de Ventosa, relaté mis gestiones cerca de la Dirección General de Policía, aconsejándole que procediese en igual sentido, sin demora, pues importaba tomar medidas eficaces para evitar que aquellos agentes de la autoridad—los **GUARDIAS DE ASALTO**—cumpliesen la misión que secretamente se les había confiado...

Y Gil Robles, conmovido, me dice:

—Mi última conversación con Calvo Sotelo fue el 10 de Julio, alrededor de las 20 horas.

El día 13, de madrugada, los guardias de Asalto que lo estaban custodiando... lo asesinaron.

Y esta afirmación.

**TENGO LA ABSOLUTA CONVICCIÓN DE QUE LA ORDEN FUE DADA POR EL GOBIERNO QUE PRESIDIA CASARES QUIROGA.**

**Sección Local**

**Fiesta del Sagrado Corazón de Jesús.**

Solemnísima en extremo, tal como lo auguraba la gran asistencia a la novena, resultó este año la fiesta del Sagrado Corazón de Jesús.

Según acertadísima indicación de nuestros superiores eclesiásticos debía tal solemnidad revestir caracteres de expiación y rogativa bastando sólo esto para que el pueblo de Felanitx fiel a sus tradiciones que son salvaguardas de los elevados ideales de Dios y Patria rindiere tributo de amor al Corazón amante de Jesús quedando otra vez confirmada la sentencia que dice que amor sólo con amor se paga.

Por la mañana vibraba nuestro templo parroquial de intensa emoción eucarística, siendo crecidísimo el número de los que se saciaron en la Fuente de Verdadera Vida, quedando cada pecho felanigense convertido en sagrario del Altísimo.

La Misa Mayor vióse también muy concurrida oficiando en ella nuestro dignísimo Cura Párroco ocupando la cátedra del Espíritu Santo el Rdo. P. Bartolomé Bordoy, C. R. Después de la Misa quedóse Expuesta S. D. M. turnando ante Jesús en devota vela todas las Asociaciones piadosas de Felanitx.

Con la venia y patrocinio de nuestras dignísimas Autoridades debía reanudarse este año la acostumbrada práctica de las Cinco Visitas por las calles y plazas de nuestra Ciudad, costumbre piadosa que en mala hora tuvo que suspenderse debido al furor satánico contra todo lo santo y tradicional que se respiraba durante este lustro de decadencia y ruina. Ya nuestras calles aparecen emirtadas, ya en los sitios indicados aparecían ricos y floridos altares y en cada ventana se agitaban gimiendo sedosamente los bellos damascos; Mas, Jesús quiso ser visitado por los mortales en su propia Casa y he aquí que su mano poderosa cubrió de duelo el azul de nuestro cielo, llorando las nubes nuestras aflicciones, por lo que tuvo que suspenderse la anunciada procesión. Practicóse el ejercicio de las Cinco Visitas en el interior de nuestro templo parroquial materialmente atestado de fieles, que postrosados ante el trono Eucarístico pedían para nuestra Patria la paz tan deseada por todos los corazones.

Terminó el piadoso acto con una procesión por el interior del templo y la bendición con el Santísimo mientras que del Organó flutan serenas las notas del Himno Nacional.

**Agrícolas.**

Estos días pasados han sido fatales para el agricultor; pues la alta temperatura de un sol, que parecía canicular, hecharon a perder las esperanzas de una cosecha regular, que se había prometido.

El aguacero, que se desencadenó sobre nuestra ciudad y sus afueras, junto con pedrisco el día 4 del corriente llevó fatales consecuencias, pues aunque el pedrizco no dejó marcadas sus huellas, el agua arrasó paredes y tapias en la hermosa huerta de la

**Servicio de Automóviles a LOS BAÑOS DE S. JUAN DE LA FONT SANTA DE CAMPOS**

Todos los días saldrá de Felanitx un coche hacia los baños de San Juan a las 7 de la mañana.

*Bartolomé Sans Nadal Auto de Alquiler*  
Pozo Villa, 9 Teléfono 69 FELANITX

**CLUB CALA D'OR**  
Se ha abierto nuevamente al público.  
**CALA D'OR**

Torre y proximidades des Molí d'en Galera y aplano las sementeras, que estaban a punto de recoger.

Estos son los días atareados para la siega; apareciendo ya muchos de los campos con los haces de gavilla; las eras abiertas y aplanadas y las máquinas trilladoras dejan ya sentir su monótono trece-treco empleadas en la penosa tarea y los aires llevan el eco pesado y dormilón del buen labrador que cantó en la era.

Son los comentarios: habas bien, cebada y avena regular y trigo mal...

**Mujer felanigense? ¿Has notado** que las bárbaras agresiones de que es víctima nuestra Capital, por parte de la aviación enemiga, acaecen siempre en la época en que tu por razones infundadas de moda te aligeras tanto de ropa que llegas a convertirte en un monstruo de inmoralidad y escándalo?

**Lo has notado** y sigues vistiendo paganamente, luciendo tus desnudeces y desnaturalizándose tu natural encanto?

**Se consecuente,** cambia tu modo de vestir; te lo pido, no en nombre de la Moral Católica que tantas veces has ultrajado, pues como se ve ésta no basta para convencerme; te lo pido por la sangre de las víctimas que cayeron al peso de tu inmoralidad. Al menos sé humanitaria.

**De sociedad**

Guarda cama ligeramente indispuerto nuestro buen amigo y redactor del «Felanitx» D. Miguel Oliver Benassar.

Hacemos votos fervientes para que pronto se vea libre de toda dolencia y pueda dedicarse de nuevo a sus ocupaciones.

**De un homenaje y toma de posesión.**

Ha llegado a nuestras manos de Bahía Blanca el periódico la «NUEVA PROVINCIA» de aquella localidad de fecha 4 de Abril de 1937, que trae el retrato del Rdo. D. Juan Mesquida Pbro., hijo muy querido y considerado de nuestra ciudad, y un autógrafo y un artículo encomiástico de la obra de sus trabajos apostólicos.

El motivo es haber sido nombrado Cura-párroco de una parroquia de nueva creación de Bahía Blanca «Parroquia de Santa Teresita».

Nos complacemos en felicitar a nuestro distinguido amigo y hacemos votos para que en el nuevo cargo siga su ruta señalada en honra de Dios y provecho de las almas encomendadas.

**Exámenes en el Instituto.**

En los exámenes celebrados en el Instituto Elemental de esta Ciudad obtuvieron el título de Bachiller con brillantes calificaciones las Señoritas y Señores siguientes:

- Angelita Massot Abizanda.
- María Josefá Massot Abizanda.
- Francisca Noguera.
- Antonio Estelrich.
- Andrés Manrresa.
- Pedro Gayá.
- Guillermo Pujadas.
- Juan Valls de Padrinas.
- Juan Perelló Barceló.

Tanto los nuevos titulados como sus respectivas familias reciban nuestra más efusiva, sincera y cordial enhorabuena.

**Negrológica.**

† El pasado lunes falleció a la edad de 87 años el conocido propietario D. Rafael

Ramón Adrover.

Era la persona del Sr. Ramón del más bondadoso carácter prueba de sus muchas simpatías fue lo muy concurrido que se vió el acto del funeral y conducción a su última morada.

Reciban sus afligidos hijos D. Antonio propietario de la «Fonda Sobera» y D. Rafael Comerciante y demás familia la expresión de nuestro sentido pésame.

**Nacimiento.**

El hogar de nuestro estimado amigo Don Francisco Adrover (des Rafal) se ha visto aumentado con el nacimiento de un precioso y robusto niño,

Tanto la madre como el recién nacido gozan de inmejorable estado.

**CULTOS**

**En la Parroquia.**

Esta noche después del Rosario se cantarán solemnes completas en preparación a la fiesta de San Antonio de Padua.

Mañana festividad del Santo —A las siete, Misa de Comunión general para los asociados a la Pta Unión y demás devotos del Santo que deseen asistir.

A las nueve Tercia cantada al órgano y Misa Mayor con sermón, predicando, después del Evangelio, el orador sagrado Rdo. D. Pedro Santandreu.

Por la tarde, Vísperas, devoto Ejercicio al Santo con Exposición Mayor y continuación del mes de Junio, Te Deum y Reserva.

**Antigua Casa de**

**Francisco Más**

**Huertos 23. — Guardacionero**

Tapicero de coches, capotas-asientos con muelles cabriolé correas maquinaria miraguano celuloide.

Reparaciones de todas clases por difíciles que sean, sillerías; butacas cristales, cortinillas alfombras etc.

Especialidad en sillars etc. de cuero natural y color marron.

**ANUNCIOS ECONÓMICOS**

Desea Vd., por poco dinero, acreditar su comercio, industria ó establecimiento, anúnciase en el toledo del

**«Moderno Café de Juan Capó»**

situado entre la Carretera de Campos esquina Via de Arnesto Mestre.

**OCASION**

Vendo puertas alcoba, de pino tea (vulgarmente leña del Norte) que miden 2'28 m. alto por 0'95 ancho.

Informes en esta Redacción.

**Lotería Provincial**

El sorteo que debía efectuarse el día 5 de Junio, se celebrará el 3 de Julio.

Están en venta en esta Administración décimos a 3 ptas.

*Editorial Ramón Llull.*